

教育与文化

®

EDUCATION AND CULTURE

引领创新 提升发展

□ 中国教育核心学术期刊网络出版总库收录期刊

□ 中国学术期刊电子版全文入编期刊

□ 创新人文社会科学核心期刊

□ 中国CSSCI来源期刊

ISSN 1672-2507



9 771672 250116



2020年 第2期

国内统一刊号 CN50-1018/F
国际标准刊号 ISSN1672-2507 (总第49期)

浅谈初中学生篮球运球技术	张从礼 (62)
“批注”搭建学生与文本对话的平台	谢琳 (64)
敢问路在何方	
——由学校“耕耘杯”语文赛课活动引发的思考	朱文华 凌鹏国 (66)

★ 课题研究

省级课题《对农村“留守儿童”心理健康教育的研究》研究报告(一)	祝斌 (68)
减负背景下挂牌督导工作的改进策略	梁好 (73)
新时代基础教育校本科研管理的实践探索	代俊华 (76)
跟着老杜品意象与反思	潘霞 (79)
我们究竟需要什么“衔接”	
——对义务教育阶段数学衔接教学的分析与建议	廖帝学 李炼 (82)
区域中小学英语教学质量的调查与研究	代俊华 李俐华 (85)
让“科研”站立在教育扶贫工作的正中央	
——岳阳市教育科研与技术扶贫工作总结	廖小光 (89)
中职学前教育专业人才园校双主体育人模式探究	李晓娟 (92)
把握命题趋势 坚持试题原创 充分发挥“模考”在高三第一轮复习中的导向功能	
——岳阳市2020届高三教学检测语文试卷(一)命题思路简析	祝宇 (95)
云阳县乡村小规模学校办学模式探索	凌鹏国 熊维建 (102)
连片特困地区构建教育信息化联盟的实践探索	
——以武陵山片区为例	杨永双 (105)
中职物流专业学生顶岗实习现状调查报告	
——以重庆市大渡口区为例	刘吉平 曾霞 (112)
2019年全国高考试题关于科学思维考查的基本内容及形式	李开泉 (115)

★ 教师学苑

教育惩戒违纪学生严时应做到五有	张阳 张毅 (119)
“教学调研”是教师专业化成长的有效路径	张富群 (121)
教师拥有职业敬畏感是培养学生社会责任感的必要条件	张阳 张毅 (123)

★ 学校文化

习惯养根 文化育人	
——以“我是班级小能人”为例谈小学班级文化建设	

让“科研”站立在教育扶贫工作的正中央

——岳阳市教育科研与技术扶贫工作总结



近年来，在岳阳市教育体育局党组的科学指导下，我院紧紧围绕全市“脱贫攻坚”战略任务，以保基础、补短板、促均衡为目标，将扶贫工作作为教育科研战线的一项重要的政治任务和重点工作来抓，取得了一定的成效。为进一步促进我市教育科研与技术工作领域的深度扶贫，我院特与岳阳市教育体育局人事科多次沟通，专派院办公室主任、高中语文教研员祝宇同志担任岳阳市“三区”支教总队总队长，带领市教体局在全市范围内精心选派的136名精英，奔赴本市平江县和娄底市新化县两地，进行“科研扶贫”为主题的“三区”支教活动，并逐步摸索和沉淀出一系列有深度、接地气、可推广的工作经验。

一、凝聚共识，促进扶贫工作形成合力

根据岳阳市教育体育局印发的《岳阳市教育扶贫工作实施方案》，我院成立了岳阳市教育科学技术研究院脱贫工作小组，由院长、党总支书记廖小光担任组长，副院长李岳平、张金华、魏建军、朱理明等4人担任副组长，院内设科室10名主任为组员，全体教研与技术工作人员为第一执行人，明确了任务分工，压实了工作责任，在全院达成了共识：

一是在思想上高度重视

我院将扶贫工作作为贯彻落实市委市政府“三项工程（强市工程、实事工程、阳光工程）”促进区域教育均衡发展的重中之重来抓。

二是在政策上大力扶持

在教育信息化等专项资金分配、课题和项目立项等方面面向薄弱学校和边远地区倾斜。如我院到曾经的国家级贫困县平江县瓮江学区淤泥小学开展“教育科研扶贫”专项调研，给该校提出了“以申报‘两项课题’为抓手，提升两支队伍的科研能力”的具体建议，让该校志同道合的教师群体聚合起来，有目的、有计划地实施科研，使得课题研究成为该校扎实解决实际问题、探索教育教学规律、形成团队力量的最有效的科研载体。指导该校申报2个市级课题，其中，德育课题《学科教育中的德育渗透研究》一项，提升班主任队伍的德育能力；教学课题《高效课堂教学策略研究》一项，提升该校青年教师队伍的教学能力。现该校已经成为平江县教学质量提升较快的学校之一，多次在全市基督教工作会议等场合受到表扬、表彰或奖励。

三是在工作安排上优先考虑

在组织全市性教学活动时，我院建立市、县、校三级联动机制，将现场尽量放到薄弱学校和边远地区，扩大其参与面和受益面。今年以来，我市高中学段“金鹗奖”教师教学竞赛，尽量将14个学科中的11个赛点赛场安排到各县区学校举办，深受县区教育行政部门、广大农村学校的好评。同时，我院量身定做各种教学、教研活动，将优质资源、名优教师、先进的教育理念和方法手段带到农村、边远、薄弱学校，让每一个孩子接受相对公平的教育资源。

二、多措并举，促使扶贫工作取得实效

扶贫工作最关键的是要找准难点，化解痛

作者简介：廖小光，湖南省岳阳市教育科学技术研究院院长。



点，标本兼治。因此，我院以推动信息技术应用为切入点，突出五个重点，促进教育提质。

一是加强教育装备建设，让所有学校都拥有厚实的发展基础。

到目前为止，全市实现了乡镇及以上学校“宽带网络校校通”“优质资源班班通”“网络教学空间人人通”，教师开通个人空间3.5万个，全市建立了35个名师工作站（工作室）。今年上半年，我院再次组织教研员深入28所中小学校开展了教育装备和教育信息化教学应用情况调研，在此基础上制定了《岳阳市中小学校教育装备建设规划（送审稿）》《岳阳市教育信息化2.0行动计划（2019—2023）（送审稿）》等，保证财政投入的针对性、实效性，也保证学校有够用的教学条件。

二是加强“互联网+教育”深度融合，让所有学生都共享优质的教育教学资源。

积极开展网络集体备课、网络教学研讨、“一师一优课、一课一名师”等活动，积累教学资源；推动同步课堂、名师讲堂、空间教学、翻转课堂、微课教学等应用试点和推广活动，创新课堂教学模式；加强网络联校、县区教研共同体建设，组织开展城区义务教育阶段骨干教师示范教学暨课堂教学改革研讨等活动，送教送研到校，推动教育科研辐射引领。

三是加强培训研修，让所有教师都获得快速的专业成长。

在组织的学科课程、教材培训中，我院推行“研训一体”的培训模式，依托岳阳市教育科学和技术研究院官网、教育信息化创新应用中心、岳阳教育云平台、名师工作室（坊）等网络平台和中小学教师培训基地学校，广泛开展专题讲座、研讨交流等线上线下常态化、制度化的研修培训活动，以研促训，以训拓研，为薄弱学校和边远地区培养了一大批骨干教师，整体提升了教师学科素养和教学教研能力。今年暑假，我市举办了2019年度普通高中学科教师高级研修，采用“会、训、研”一体化形式，将全市各县区及市直学校、民办学校各学科高一高二全体高中教师3400多人统合起来进行业务大练兵，收到了极佳的轮训效果。

四是强化教学效果，让所有受援单位都能更快提高教学水平。

在新化县支教队伍中，带病上岗的李胜桃老师，其班级管理经验在该县槎溪镇金溪中学全校推介，获得多方肯定；荆海潮老师成为在新化县四中支教老师中担任班主任的第一人。在平江支教教师中，来自岳阳县城关中学的徐斌老师在板江中学所任教的历史成绩，每年都在南江学区排名第一。支教教师教学成绩的取得，既让受援学校更直接地提升了教学水平，也增强了支教教师在受援学校里的影响力，让支教教师的工作更具说服力。

五是加大宣传力度，让所有支教教师都能受到激励鼓舞。

支教队在市教育局的领导下，在总队长祝宇的指导下，紧紧围绕不忘初心、牢记使命、践行誓言、用情支教的宗旨积极开展宣传工作，引起了社会广泛关注，为教育科研与技术扶贫工作的推进注入了更多的动力和活力。李杏梅、刘颂老师撰写的支教日记在中共岳阳市委机关报《岳阳日报》发表；文旭霞联系岳阳市七中给受援学校平江县时丰中学捐赠一台价值3万余元的高档钢琴的事迹、黎艳老师联系汨罗市二中与该校开展校际教研活动等新闻，被红网等媒体大篇幅报道；郑玮老师执笔的《开启神圣的支教之旅》《饮水不忘挖井人》等文章在红网、岳阳日报、岳阳头条、新媒体、平江县教育局微信公众号发表，她的日记《我在黄襄过教师节》在《湖南日报》发表。在新化支教的彭路老师有孕在身，但她说服丈夫一起，先后在新化县金凤中心小学和楚才中学两次支教，发动亲人和朋友的力量，并积极寻求公益机构帮助，为所在学校捐钱捐物，为所在学校的学生阅读工作作出了卓越贡献，并担任新化县图书角推广志愿者，帮助新化县十多所学校申请了近五万册图书；与此同时，彭路老师还担任班主任工作，为班上所有的孩子倾注了全部的心血，帮助贫困孩子和学困孩子树立自信，自己的孩子却因无暇照顾导致染病。她的事迹先后被新化县教育电视台、娄底晚报等媒体报道，感动了无数人。各类作品和事迹的报道，体现了岳阳支教教师对教育扶贫工作的深厚情怀，突出了岳阳支教工作“科研支教、用情扶贫”的理念，树立了一个个鲜活、典型、优秀的榜样，起到了弘扬正气、催人奋进、带动一片的作用。



三、多方联动，助推扶贫工作纵深发展

为充分发挥支教教师在教育扶贫中的主人翁作用，我院积极协调，主动参与，调动一切可调动的力量，利用一切可利用的资源，推进了教育科研与技术扶贫工作的纵深发展。

一是充分发挥团队力量，盯紧科研扶贫目标。

被选派出去的教师有学校副校长、科室主任和学科带头人，也有高级教师和硕士学位获得者，由他们率领的支教团队既将岳阳市较为先进的教学理念传递给偏远地区，又深接地气，使教研扶贫工作更能对症下药。在各地组织的教学竞赛中，岳阳市骨干支教教师放下架子，积极参与到当地的教学竞赛中去，给偏远薄弱学校带来了一堂堂生动的优质课，提升了教学竞赛的整体水平。仅以今年下半年的平江支队为例，自9月份以来，共计送出公开课、示范课21节。支教队员黎艳老师的《记承天寺夜游》、刘颂老师的作文课《推荐一个好地方》，万君龙老师的三年级《秋天的雨》等课深受受援学校领导和教师好评。

二是积极形成互动效应，扩大科研扶贫影响。

我院选派来到平江、新化的一大批优秀教师主动作为，除了亲身示范，还主动参与他们的教学研讨、课题研究与文化建设，以达到“水相荡而生涟漪”的效果。例如，10月8日，国庆长假后的第一天在平江支队队员黎艳的提议下，汨罗市二中正高级教师余星星老师率“余星星名师工作室”全体成员30余人一起来到平江县栗山学区开展送教、赠书和研讨交流活动，社会反响良好；平江支队队长徐蓉多方联系，邀请岳阳楼区校共育名师工作室李庆波来平江思源学校讲座，现场气氛热烈；送教教师组织老师们围绕“团队管理”、“德育教育”、“心理学”、“语文教学”、“数学教学”、“英语教学”六个问题开展课题研究，共计申报《农村小学高年级体验作文教学的实践与研究》、《小学高年级语文课前预习有效性的研究》等小课题10多个，整个平江支队教育科研蔚然成风。在新化支队，张丽萍老师组建新化县邓家中学“梦想随支教放飞”团队，积极参与省级备课大赛；蒋小菊老师组织新化县油溪乡中心小学学生，收获新化县“新华杯”合唱艺术节小学组二等奖。

三是有效借助个人资源，共促科研扶贫工作。

广大支教工作者，勤勉务实，争做支教工作形势燎原的星星之火。9月初，何旺辉老师从原单位募集600多本作业本赠与受援学校；郑玮老师在岳阳楼区白杨坡小学募捐到12幅地图，有效改善了新化县黄裴小学地理课缺乏地图的情况。与此同时，平江支教支队也非常重视发挥个人的力量，促进该县的硬件扶贫工作。来自站前小学的李更梅老师发动朋友对所援教的平江安定大桥小学进行捐赠，将学校原有的老式课桌，全部更换为最新的桌椅；在李更梅老师的推动下，岳阳楼区站前学校为平江县安定镇大桥小学捐赠了六套班班通教学设备，让山区的孩子也享受到了信息化带来的便捷；30多位支教老师把原单位的资源引进到了偏远山区学校，如黎朝红老师所在的学院路小学为援学校石岭小学捐赠了200余册图书，李小花老师所在的新路口小学为援教学校捐赠了价值4000多元的电脑，学生作业本1000多个，黄绚灿老师发动本单位学生为援教学校孩子捐赠图书500多册；岳阳楼区教育局邱岗局长身体力行，2019年3月，他带着一批崭新的校服、书包到三墩乡龙板小学扶贫助学，并全程参与了支教教师和孩子们的教学活动；10月17日，岳阳市七中刘岳勇校长一行来到时丰中学进行教学交流活动，并捐赠一台价值三万余元的钢琴；在白杨坡小学党支部书记欧阳国清的协调下，岳阳市楼区教育局为平江县三墩乡新建的汇龙小学捐资400万元，并为该校配备了全部班班通设备，该学校于今年九月正式投入使用后，岳阳楼区教育局还为该校所有学生捐赠了书包、校服等物品，组织该校教师在市区名优学校开展了培训活动，组织市直骨干教师对该校开展了送教下乡活动。随着时间的推进，这样的事情会越来越多。

借“三区支教”发力，是我市教育科研工作的一次小小的探索，还不够成熟和完善。下一步，我们将在省教科院的领导下，学习兄弟市州教研机构好的做法，把教育科研扶贫工作做实、做深、做细，做到以研促教、以研促学、以研提质，为我省的教育均衡、优质发展进一步贡献自己的力量！

(责任编辑：陈鑫滟)

